

Партизанская борьба на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны

Зиновьева Д. Ф.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Лепеш О. В.
Белорусский национальный технический университет

Всенародная борьба против немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии, продолжавшаяся с первого дня войны до полного освобождения республики, явилась серьезным вкладом в Победу. Белоруссия по праву заслужила название партизанской республики. На территории Белоруссии в годы войны активно действовало 213 партизанских бригад, в состав которых входило 997 отрядов. 258 отрядов являлись отдельно действующими. В рядах партизан находилось свыше 373 тыс. человек. В городах и других населенных пунктах вели борьбу с врагом более 70 тыс. подпольщиков. Сотни тысяч местных жителей составляли постоянный боевой резерв партизан и подпольщиков. За три года самоотверженной борьбы в тылу врага советские патриоты вывели из строя, убили и ранили около полумиллиона гитлеровских захватчиков, пустили под откос 11128 вражеских эшелонов, разгромили 29 железнодорожных станций, 948 штабов и гарнизонов, вывели из строя свыше 300 тыс. рельсов, взорвали, сожгли и уничтожили 819 железнодорожных и 4710 других мостов, сбили и сожгли на аэродромах 305 самолетов, подбили 1355 танков и бронемашин. Активное участие в борьбе в тылу врага принимали все классы и социальные слои населения. 17% общего числа партизан составляли рабочие, которые проявляли высокую классовую сознательность, организованность и дисциплину, цементировали ряды народных мстителей, были образцом мужества и отваги. Они составляли костяк не только партизанских формирований, но и коммунистического подполья. Плечом к плечу с ними героически сражались колхозное крестьянство (около 40% партизан), представители советской интеллигенции (20%), бывшие военнослужащие Красной Армии (более 11%), учащиеся (свыше 12%). В рядах партизан находились люди различных возрастов, больше половины из них принадлежали к молодому поколению. 16% партизан составляли женщины. Они наравне с мужчинами прошли все испытания партизанской жизни. Партия и Советское правительство вы-

соко оценили боевые заслуги партизан Белоруссии, наградив орденами и медалями более 120 тысяч человек. 87 человек были удостоены звания Героя Советского Союза.

Победа, завоеванная партизанами Белоруссии в трехлетних боях с ненавистным врагом, была частью победы всего советского народа, сумевшего отстоять свою свободу от фашистских поработителей. Партизаны постоянно ощущали твердую направляющую руку партии коммунистов, братскую помощь всего советского народа.

Однако что бы ни писали фальсификаторы о партизанском движении, правда истории такова, что всенародная партизанская борьба в тылу немецко-фашистских захватчиков не имевшая себе подобных в истории освободительных войн по размаху и массовости, явилась убедительным доказательством того, что народные массы, воспитанные и руководимые Коммунистической партией полностью сознавали освободительный характер Великой Отечественной войны и стремились, не щадя жизни, ускорить разгром гитлеровской Германии. Всенародный характер и массовость партизанского движения в годы войны, которую не знала ни одна страна, дали основание именовать Беларусь партизанской республикой. Будет вполне справедливо, если в Беларуси будет установлен День партизанской славы. Великая Отечественная война показала, что патриотизм советских людей оказался мощной мобилизующей силой. Для защиты страны одной ненависти к агрессору недостаточно. Только любя Родину, народ готов идти на великие жертвы.

Я уверена, что знания истории второй мировой и Великой Отечественной войны способствуют формированию активной жизненной позиции молодежи. Новые поколения должны знать о том, кто виноват в развязывании второй мировой войны, о решающей роли советского народа в разгроме фашизма. Если мы будем помнить нашу историю, то никогда не зарастут тропы травой забвения к памятникам и отдельным солдатским могилам. Победа советского народа в Великой Отечественной войне это не только сугубо военная победа, военный разгром фашизма. Это была духовная победа добра над злом, жизни над смертью, свободы над рабством. Огромный вклад в эту Великую Победу внес белорусский народ.